



涉事机长被停飞，航空安全不该靠舆论倒逼

11月3日晚，一张女子坐在疑似客机驾驶舱内的照片引发热议。次日下午，桂林航空公司发表声明称，经核实，该事件发生于2019年1月4日桂林航空GT1011桂林-扬州航班，并决定对当事机长给予终身停飞的处罚，对于涉事的其他机组成员处以无限期停飞并接受公司的进一步调查。（11月4日中国新闻网）

在飞行中准许无关人员进舱，无疑触动了公众最敏感的安全神经。桂林航空对关乎航空安全的不当行为实行“零容忍”，符合《大型飞机公共航空运输承运人运行合格审定规则》中只有机组、局方监察员等6类人员进入驾驶舱的安全规定和公众期许。此前也有国内航空公司发生类似事件。去年7月，东海航空B-1533号飞机机长因行程期间擅自允许其夫人进入驾驶舱，事后被给予暂停飞行6个月，取消教员资质，赔偿人民币12000元的处罚。相形之下，“终身停飞”无疑属于“重罚”。

严惩涉事机组人员固然重要，但不得不提，事件发生在今年1月，直至11月舆论曝光才得以关注和解决，“终身停飞”虽是对机长不遵守规则的处理，但又有多少是迫于滔天舆论和维护航空公司声誉？数亿人的航空安全岂能只靠倒逼，这一起安全运行作风松懈、严重违规违章事件及其迟到的责罚，充分暴露出航空公司的监管漏洞和管理失灵，后者不得不尽快修复。随着经济发展，飞机

已成为越来越普及的交通工具，我国航空市场每年以超过两位数的增速迅速膨胀。不容回避的是，航空业的飞速发展和高频次应用，必然带来更严苛的安全需求。遗憾的是，无论是这次的滞后处理，还是之前的监管失察，均没有体现对前述需求的回应。从此一角度出发，自然也可理解为何舆情爆发后，人们对事件故态复萌表现出无尽担忧。纾解公众焦虑，有必要重新严格界定相关责任。机组人员行为是否规范，不能光靠机组人员自觉，航空公司理

当承担更多的安全责任，除态度鲜明对威胁航空安全的行为说“不”，更要从教训中举一反三，加强内部安全教育培训，把安全工作的关口前移，超前防范，建立预报、预警、预防的递进式、立体化事故隐患预防体系，同时加大对一线机组的监管力度。机组成员也应形成“安全至上”的共识，严守安全规章，时刻将乘客安全放在第一位，筑牢航空安全的最后一道防线。

■孔德淇



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

新闻中心
主任 | 方成成
经济新闻中心主任 | 刘中卫
编辑中心
主任 | 龚德贤(兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩(兼)

新闻爆料
全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱爆料
huaxiazaobao@126.com

官方网站
www.huaxiazaobao.org

落实大中小学春秋假应采取审慎性原则

近日，教育部官网公布《对十三届全国人大二次会议第1212号建议的答复》，回应全国人大代表黄细花关于落实大中小学春秋假的建议。答复中指出，在全国范围内全面推广实施春秋假，还需在总结各地实践经验的基础上，进一步加强研究，深入评估。教育部将会同有关部门在深入调研论证的基础上，适时出台相关政策规定。（11月5日《南方都市报》）

寒、暑假时间，中小学可按有关规定安排放春秋假，为职工落实带薪年休假创造条件。依照全国人大代表黄细花的建议，可以将春假设立在“五一”前后、秋假设立在“十一”前后，假期可以设计为10—15天左右。这样一来，学生放假的时间就从之前的寒暑假变成了四季。鼓励设立春秋假的初衷，在于让学生们有更多的时间参与休闲旅游，同时也可以避开集中放假所形成的拥堵效应。适当的分散放假，不仅有利于大中小学生的身心健康，提高学习效率，而且还能拉动消费、稳定经济增长，是一项利国利民的好政策。设计中的春秋假具有极大善意，真正落下来也理应利国利民。

不过现实与理想之间总是存在差异，春秋假落地也面临挑战，民间不乏反对的声音。来自家长的担忧在于，学生放假后家长不能跟进放假，则孩子出行旅游就难以实现。尤其是中小学生学习年龄较小，自理能力差，不能让其跟团旅游，放在家中又无人照顾，在实施课后延时服务的大背景下，增加假日反倒给家庭照顾带来诸多不便。在带薪休假在目前还无法得到更好执行的情况下，没有了家长的陪伴，出行计划也就难以实现，大中小学春秋假的“行万里路”的游学注定难以成行。同时，实施春秋假的目的在于“错峰出行”，解决集中出行所带来的拥堵问题，但集中放假依然会

面临类似的困境。加之放假的时点节点，与现行的寒暑假也存在一定的冲突——按照春假的安排，五一之后再放一个星期的假，隔一个月后就是暑假了。为了给春假腾出时间，暑假要延迟到7月中旬才放，让师生在炎热的7月份继续坐在闷热的教室里，并不利于他们的健康。而寒假的时间本来就短，若是挤占更不利于统筹安排。当然，最关键的因素在于，学生每学期在校的时间相对固定，学校弹性利用的空间并不大，繁重的学习任务难以减轻，放假时间的调整与增减，会造成教学与学习任务难以完成。初高中面临着升学考试的压力，家长、学生和老师们都处于紧张和焦虑

的状态，连时间较长的寒暑假都被各种补课所占用，如此牵一发而动全身的作息时间调整，反倒可能会产生各种新的负面效应。恰如教育部在建议中回复的那样，由于学校假期调整涉及社会、家庭等方面，需要在实际操作中持积极而谨慎的态度。一方面要广泛征求各方的意见和建议，尤其是学生、家长和教师等的真实诉求，吸纳更多的民意并形成更大共识；另一方面，要采取边试点边评估的办法，对试点的效果进行评估，以保障决策的科学性和合理性，同时要尊重地方自主的权利，由各地和学校视具体情况自行安排，防止一刀切所带来的巨大风险。

■堂吉伟德

女演员维权陷窘境，网络暴力当何以“止戈”

这半年以降，从出演《长安十二时辰》获誉，到单枪匹马与网络暴力“硬刚”，女演员热依扎的名字在火线上一路狂飙。这两天向“造谣辱骂”的人公开宣战、转发恶评，她转又成为舆论旋涡的中心。（11月3日澎湃新闻）

扎的恶评，不乏毫无事实依据，指摘其发通稿“抹黑”其他艺人的造谣，以及嘲讽她抑郁症、咒骂她“怎么还没死”之类相当恶毒的声音，已构成名誉权侵害事实。相对传统的名誉权保护而言，受制于传播快捷、传播范围广、用户庞大且匿名等特点，社交平台上的名誉维权天然面临新的难题。热依扎在微博上也对此大吐苦水，“请公司发律师函，但公司没有对方真实信息，所以没有办法写律师函”。实际上，随着互联网特别是移动互联网的高速发展，侵权责任法已及时填补阙

如，规定对于网络用户利用网络服务实施侵权行为的，被侵权人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施；如果网络服务提供者未及时采取必要措施的，与该网络用户承担连带责任。或是对法律条款缺乏了解，或是网络攻击数量庞大，经由平台维权效率过低，热依扎选择了另辟蹊径，主动曝光、激情反抗，逐条转发恶评，以更直接、也更显悲壮的战斗方式止戈，愤怒与孤独近乎溢出屏幕。从后效来看，大多数人纷纷忍受不了而删帖，还有人将污

言秽语删去，改成“心疼”“求原谅”，转发行为更多凸显了施暴者的无礼和虚伪，照出他们被修饰的逾矩行为和前后两张皮，无损热依扎的公众形象。但一条转发，在捍卫自尊的同时，也无异于“自曝伤疤”，加诸自身以二次伤害。诚如有论者指出，热依扎的维权之路，本不该如此悲壮。对公众人物来说，他们的身份、影响力决定了不论在调查取证，还是通过司法途径起诉，都较普通人易于获得优质资源，达到其想达成的维权效果。起诉、乃至要求微博运

营方承担连带责任，都可以作为他们的维权方式。而搭建言论生态，维护一片花园，向来也不是自说自话、放任自成。对于持续发酵的网络暴力，网络运营商应该主动发现制止，而不是转移责任，更不是为流量授勋默许。在网络上，很多人不嫌事大，横挑鼻子竖挑眼，看似无意识地附和、谩骂，对不相干的人横加指责。对于他们而言，“无心”与“原罪”是同义的，要做的更多是反求诸己，提醒自己不要变成和稀泥的人。

■红网